

Анализ состояния и динамики основных показателей демографического развития сельской местности Республики Беларусь

Научный руководитель – Пинязик Валентина Николаевна

Гринкевич Наталья Александровна

Студент (магистр)

Белорусский государственный университет, Факультет географии и геоинформатики,
Кафедра экономической географии зарубежных стран, Минск, Беларусь

E-mail: natasha.grinkevich.99@mail.ru

Демографическое развитие стран и регионов — важный фактор, влияющий на устойчивость их развития, поскольку демографические процессы оказывают существенное воздействие на социально-экономическое и экологическое состояние любой территории, что делает задачу комплексной или агрегированной оценки устойчивости демографического развития (далее - УДР) настоятельной необходимостью.

Комплексная оценка УДР может быть рассчитана с использованием трех частных индексов [1]: индекса естественного прироста населения ($I_{енп}$), индекса прогрессивности (регрессивности) возрастной структуры населения ($I_{рвсч}$) и индекса обеспеченности трудовыми ресурсами ($I_{отр}$).

Проведенный анализ устойчивости демографического развития сельской местности административных районов Республики Беларусь позволил сделать следующие выводы.

1. Численность сельского населения постепенно снижается во всех областях республики, т. е. происходит депопуляция, кроме Минской.

2. Все административные районы Республики Беларусь можно разделить на пригородные и прочие районы, что связано с большим влиянием центр-периферийных процессов (далее - ЦПП) и развития городов на расселение сельского населения и развитие сельского хозяйства, которые приобретают ярко выраженные пригородные формы.

3. Индекс устойчивости демографического развития позволяет судить о демографических проблемах того или иного региона. При этом $I_{удр}$ гораздо выше в пригородных районах по сравнению с прочими районами.

4. ЦПП, способствуя концентрации населения в крупнейших городах страны, порождают концентрацию сельского населения и сельскохозяйственного производства в пригородных районах. Этот процесс может быть назван агрополизация. Агрополизация — важнейшая тенденция в сельском расселении и производстве сельскохозяйственной продукции.

Пригородный характер сельского расселения и сельского хозяйства носит ряд специфических черт, среди которых: более высокая численность и плотность сельского населения пригородных территорий, более благоприятные для развития сельского хозяйства и других видов деятельности возрастная структура населения, определенная отраслевая специализация сельского хозяйства (молочное скотоводство, птицеводство, овощеводство, производство плодов и ягод и т.д.), более высокая эффективность сельскохозяйственной деятельности [2].

5. Пригородные районы являются наиболее перспективными для дальнейшего развития сельского хозяйства и сельского расселения в Республике Беларусь.

Источники и литература

- 1) Ридевский, Г.В. Комплексная оценка устойчивости регионального развития (на примере Могилевской области) / Г. В. Ридевский. – Могилев. – 2002. – 208 с.

- 2) Ридевский, Г.В. Центр-периферийные процессы и развитие регионов Беларуси : монография / Г.В. Ридевский. – Минск : БелНИИТ «Транстехника», 2020. – 346 с.